



未来已来 “互联网+法律”进入新时代

本报记者 陈洋根 通讯员 高颖田

本报讯 为期两天的“2017年互联网法律大会·未来论坛”11月19日在浙江大学之江校区落下帷幕,来自全国法学理论和实务界精英近150人参加了论坛。

“互联网+法律”迎来人工智能化时代,成了本次论坛与会嘉宾聚焦的话题之一。当下人工智能正在引发新一轮的科技革命,在医疗、交通等领域具有极大的使用价值,法律领域也因人工智能的加入正在发生着质的飞跃。在起草文书、电子取证、远程开庭等方面,人工智能已经并逐渐在改变传统的法律工作方式;同时,越来越多的线上法律服务蓬勃兴起,给普通百姓带来便利。

据了解,近年来我国网络犯罪已占犯罪总数近三分之一,且每年以近30%左右幅度上升,新型网络犯罪呈现明显的集团化、产业化、链路化。大数据时代给社会治理提出了新机遇、新挑战,网络违法犯罪对传统法学理论更是造成了诸多冲击与挑战,规制互联网社会法律关系、加快互联网科技和法律的快速融合、保障互联网经济快速健康发展已迫在眉睫。浙江检察机关充分利用本省在互联网时代的先发优势,履行检察职能,维护网络安全,依托信息网络技术,推动检察工作发展,在很多方面取得了积极的进展和成效。

论坛还就依法保障互联网生态健康发展,全面推进网络空间法治化,提升惩防网络违法犯罪的及时性、准确性,加大对新型网络违法犯罪研究力度进行研讨,还举行了互联网法治研究联盟启动仪式,并发布了2017年互联网十大司法创新案例。

论坛由浙江大学、阿里巴巴集团、蚂蚁金服集团主办,浙江省高级人民法院、浙江省人民检察院、浙江省公安厅、国家“2011计划”司法文明协同创新中心支持,浙江大学光华法学院互联网法律研究中心承办。

互联网法律大会·未来论坛举行

晚上7点,法官和原被告相约“微法院”调解 余姚开启智慧法院“微时代”

本报记者 高敏 通讯员 姚建林 卢文静

当事人有调解意向,可工作太忙,白天没时间坐下来好好谈怎么办?晚上7点,余姚法院的尚法官点开微信的“余姚微法院”小程序,把原被告双方都拉进平台,线上沟通了2个小时,顺利达成分期付款的调解协议。

相比传统基于PC端互联网,指尖上的“微法院”能更轻松解决诉讼的时空问题。日前,全省法院系统首个移动互联全业务生态平台——“余姚微法院”正式与大家见面上了,这是一个具有立案、送达、调解、执行申请、阳光执行、特邀调解、律师调解、代表委员监督等多功能的网上平台。

“余姚微法院”已经上线运行一个多月,有300余件民商事案件、近30件执行案件通过“微法院”平台得到办理和解决。

每个案子都有自己的“微空间”

扫一扫二维码、通过公众号或者直接搜索小程序“余姚微法院”,即可进入平台。当事人可以选择“在线立案”功能,只需拍照上传,就能轻松完成立案。

法官审核立案后,平台将生成案件特定二维码,扫二维码进入案件专属的“微空间”。一案一码,一案一空间,在这个空间里可以完成送达、证据交换、调解、口头撤诉等等。

被告葛某因拖欠物业费,被某物业公司起诉至法院。在收到法院送达的起诉状副本等诉讼材料后,被告葛某自行向物业公司缴纳了物业费。物业公司

随后通过“微法院”平台向法官口头申请撤回对被告起诉。承办法官也通过平台口头裁定准予原告撤回起诉。

执行模块则提供了见证式执行模式。申请人可以实时看到法官上传查控结果、执行现场的图片或视频,极具现场感。法官还可以发送实时GPS定位,让申请人实时了解法官的动向,配合法官做好线索举报等辅助工作。

“申请人与法官的互动增加了,也更了解案件的执行过程,有些执行不能的案件,申请人也全程参与,终本告知也简单了。”负责执行实施的俞法官深有体会,“有了‘微法院’,执行终本程序当事人都不用来法院,全部在微空间里完成,申请人电子签名确认即可。”

(下转2版)



警民联手护跑

11月19日,2017义乌国际马拉松热力开跑。由义乌公安和民间跑团组成的400人警民奔跑团参与到此次义马的流动安保中。义乌公安继去年组成全国首个警察护跑团护航马拉松赛事后,今年又携手民间跑团组建了警民奔跑团,人员规模有上千人。除了马拉松赛事的护跑,平时他们还通过开展警民联跑、治安联巡、公益联合等活动,为共建平安、文明商城助力。

通讯员 沈一凡

努力满足群众美好生活新期待 奋力开创平安台州建设新局面 专访台州市委副书记、政法委书记吴海平

本报记者 周国新

“全面贯彻落实党的十九大精神,是当前和今后一个时期的首要政治任务,也是一项长期的战略任务。”近日,台州市委副书记、政法委书记吴海平接受本报记者专访时表示,“台州市政法系统将不断增强学习贯彻党的十九大精神的思想自觉和行动自觉,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,

在学懂弄通做实上狠下功夫,把学习贯彻党的十九大精神同加强政法队伍建设紧密结合起来,同谋划和推进当前各项工作紧密结合起来,推动党的十九大精神成为全市政法干部政治上的主心骨、实践上的指南针、行动上的导航仪。”

党的十九大报告指出,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。我国稳定解决了十几亿人的温饱问题,总体上实现小康,不久将全面建成小康社会,人民美好生活需要日益广泛,不仅对物质文化生活提出了更高要求,而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。

对此,吴海平是这样理解和思考的:社

会主要矛盾的变化,对我们各项工作都提出了新的要求。台州如何把握社会主要矛盾新变化对政法工作提出的新要求,关键还是要在满足人民日益增长的美好生活需要上下功夫。习近平总书记指出,平安是老百姓解决温饱后的第一需求。因此,我们必须把满足群众的平安需求,作为当前一项重要而紧迫的任务来抓,且还要紧紧围绕满足群众在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面日益增长的要求,全力建设更高层次、更高水平的平安台州。

台州是民营经济先发地区。经济社会快速发展的同时,给平安建设也带来了许多新课题、新挑战。近年来,台州市委、市政府高度重视平安建设,坚持“经济报表”和“平安报表”两手抓,在平安建设方面做



了大量的工作,成功实现了平安创建“四连创”。今年,台州要向平安创建“五连创”发起冲刺,全市上下充满了信心和斗志,一场坚决打赢平安台州“五连创”保卫战已经在台州大地打响。

(下转2版)